

产权交易资讯

PROPERTY TRANSACTIONS

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财经文化传媒有限公司

执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:林荫 版式:吉学莉

第10期(总010期) 2013年11月12日 星期二 癸巳年十月初十



物价水平满意度上升 三类投资最受青睐 重庆人对经济 持乐观态度

■ 吴黎帆

日前,人民银行重庆营管部发布了《2013年三季度重庆市企业家、银行家、居民调查综合分析》,对重庆市的宏观经济、企业预期下季度订单、社会各界对物价指数满意度、居民投资方向等一系列问题做了详细解读。

宏观信心指数表现不错

人民银行重庆营管部调查统计处廖永刚副处长表示,今年三季度,重庆的企业家、银行家和居民对该市宏观经济的信心指数都在50%以上。其中,重庆企业家的信心指数为55.25%、银行家为60.72%、居民为53.76%。他说:“高于50%信心指数是处于较好位置,说明重庆市民对我市宏观经济抱有信心。”

物价水平满意度上升

对于重庆当前的物价水平,廖永刚表示,根据调查,有53.75%的重庆城镇居民认为较高,这一数字比上季度及去年同期分别下降了6.25和5.75个百分点;重庆城镇居民对物价满意度指数为24.88%,和上季度及去年同期相比,均上升了4个百分点。

廖永刚还表示,在调查中,认为重庆房价较高的居民占了62.75%,比上季度和去年同期下降了3.75和6个百分点;居民房价满意度指数为19.63%,分别较上季度和去年同期上升了3.15和3.5个百分点。

“目前居民住房消费需求有所回升,但仍处于低位。”廖永刚说,调查显示,13.25%的重庆城镇居民有购房打算,分别较上季度和去年同期上升了2和1.25个百分点。

三类投资最受青睐

在投资理财方面,廖永刚表示,今年三季度,在重庆城镇居民认为最合理的投资中,选择基金产品(30.75%)、房地产(15.5%)、实业投资(14.25%)的占比排在前三位。其中,对房地产的投资偏好虽然较上季度小幅上升了1.25个百分点,但仍处于2009年二季度以来的较低水平。此外,仅9.75%的居民偏好股票投资,处于调查以来的低位。居民对人寿保险产品的偏好增强,三季度,有9.5%的重庆城镇居民认为购买人寿保险合算,分别较上季度和去年同期上升了3和0.25个百分点,环比升幅为本季最大。

存钱的市民有所减少

三季度,在居民最主要的金融资产形式中,有61.75%的重庆城镇居民选择了“储蓄存款”,分别较上季度和去年同期下降6.25和13.5个百分点,处于较低水平;有25%的居民选择了“理财产品”,较上季度和去年同期均上升了2.75个百分点;此外,有22%的居民选择了“人寿保单”,其占比位列第三。业内人士对此认为,储蓄存款仍是居民的首选,但61.75%这一数据已降至了2009年二季度以来的较低水平,究其原因,主要是近段时间银行和第三方理财机构销售的投资理财产品很多,而且收益几乎都在5%左右。”



昆明泛亚联合产权交易所有限公司
地址:云南省昆明市西山区滇池路208号
电话:0871-8419997 转 6100/6102/6300/6303
传真:0871-8409997 网址:www.fyccjy.com

迟福林:中国有“黄金” 要靠改革挖

■ 黄燕 荆天

被寄予改革厚望的中共十八届三中全会9日在京举行,知名改革学者迟福林用三个“转型”概括他的期待:经济转型、社会转型、治理转型。

转型改革迫在眉睫

“转型改革已成为未来衡量中国发展前景的焦点问题。”迟福林说。未来几年,中国的转型改革若有突破或重要突破,将换来10到20年的可持续增长。反之,若转型改革不到位,经济和社会风险可能随之增大,成为影响中国发展的最大障碍。

这位中国(海南)改革发展研究院院长在接受新华社记者专访时指出,目前中国的经济转型到了一个关节点,社会转型到了一个临界点,治理转型也到了一个关键点。

“经济体制改革应以理顺政府与市场关系为重点,激发市场活力,从而使我们的发展方式转变有实质性突破,从过去主要追求GDP转向追求公平可持续发展。”他说。

迟福林警告说,这项改革如若拖延,产生的经济风险可能会引发大的经济危机。而社会转型不及时,社会矛盾、群体事件等社会风险将会急剧增大。

而经济和社会的转型,都依赖于政府的转型。迟福林主张改变政府主导,转向追求市场主导下政府的有效作用,而非政府主导下市场的有限作用。

“政府以公共服务为导向的转型,应该成为十八届三中全会改革的一个亮点,我对此



● 迟福林

寄予很大期望。”他说。

公共产品短缺问题突出了

过去35年改革,最大的成功在于基本解决了13亿人的吃饭问题,从以温饱为目标的生存阶段,上升到以人的自身发展为重要追求的发展性阶段。人们的需求结构也随之发生了重要变化。

“这就产生了一个问题:以温饱为目标的私人产品短缺问题基本解决了,老百姓开始更多地追求好的教育、医疗、就业、消费环境和发展环境,公共产品短缺的问题突出了。”

迟福林说。

新的短缺折射出需求与低水平公共产品供应之间的不平衡。然而,正是这种需求结构发展的不断变化,引发新的市场社会需求,成为推动社会不断发展、进步的动力。

“今天,人们‘端起碗来吃肉,放下筷子骂娘’在一定程度上反映出对更多更好的公共产品和公共服务的需求。如果这个方面解决不好,不仅影响经济转型,更影响社会转型和治理转型。”他说。

“我们的经济转型、社会转型、治理转型一定要适应改革开放35年后社会需求结构变化的大趋势,这样不仅能将13亿人的消费需求释放出来,而且能够解决我们今天面临的很多问题。”他说。

让农民带上财产进城

对于呼声较高的户籍和土地制度改革,迟福林认为,户籍制度已成为最不公平、矛盾最突出的制度问题之一,改革一定要破题。而农村土地制度改革是农村改革最重要的症结所在,在推动中国农村改革乃至整个改革发挥过巨大作用,现在的问题是如何改。

他认为,未来中国最大的战略机遇是内需大市场。到2020年,中国居民消费总规模将从目前的20万亿元增加到45至55万亿元,由此带来的投资可达50万亿元。届时,中国的内需总规模将达100万亿元。

“如果内需总规模能释放出70%、80%,中国经济7%的增速就有坚实基础了。”他说。中国目前约有进城务工农民2.6亿人,到2020年人口城镇化率过半时,将有数亿农

民进城。因此,城镇化特别是人口城镇化被视为内需规模释放的重要驱动。而户籍制度改革是人口城镇化的第一步。

迟福林20年来一直主张农民土地物化,即在严格农地用途管制的前提下,认可农民对其承包土地的使用权受物权法保护。

“把土地的使用权变成一种产权交给农民,使农民真正成为土地的主人,既有利于土地的使用,也有利于提高农民的财产。”他说。如此,今后的农民就不再是“一个行李俩肩膀”地进城了,他们可能会带着一份财产进城创业,并由此进入中等收入群体行列,更体面地过城里人的生活。

6亿人成中等收入者 将拉动世界消费

迟福林说,未来5到10年,中国如能实现扩大内需、拉动消费的目标,创造的红利将不断增加。人口城镇化和中等收入群体倍增的目标如期实现,将意味着6亿人成为中等收入群体。

“中国内需潜力的释放、市场空间的开发,对未来整个世界经济的再平衡将产生极为重要的作用。”迟福林说,“6亿中等收入群体将成为拉动世界消费一支重要的力量,中国也将在世界经济的可持续增长中扮演更为重要的角色。”

中国将积极促进全球贸易自由化,在推进区域性和全局性贸易自由化方面成为主导,在未来新的全球化当中,更加遵守世界经济规则,并在形成新的世界规则中,成为一个重要的推动者、促进者。

专家学者探讨新型城镇化

■ 甄悦

新型城镇化概念的提出,让社会目光再次落到了地方政府与房地产企业的身上。

2012年12月召开的中央经济工作会议提出了2013年经济工作的主要任务之一是积极稳妥推进城镇化,着力提高城镇化质量。

作为新型城镇化最主要的参与者,地方政府与房地产企业在这一进程中扮演何种角色,某种意义上正决定着城镇化能在多大程度上实现其初衷。

来自学界的共识是:新型城镇化固然寄托了美好期望,但要成功实现它,对现有土地制度进行改革显得刻不容缓。

新型城镇化目前面临的重要问题之一是:地方过分依赖卖地收入,这一点正阻碍着城镇化的进一步推进。

对房地产企业而言,新型城镇化进程中将面临何种机遇与挑战,则是业界讨论最多的话题。

“城镇化不应该等同于房地产开发,提升城镇居民的生活水准才是城镇化的核心。”嘉凯城集团董事长、副总裁李怀彬表示。

土地财政难题待解

“城镇化发展战略提出以后,各地纷纷掀起了城市建设的热潮,建设资金的主要来源,一是政府出让土地收入,所谓的土地财政,二是政府向银行抵押土地获得的贷款,两项加起来,约占城市建设资金的90%。”在2013第一财经·地产汇年度峰会演讲时,中国土地学会副理事长黄小虎指出。

“地方政府严重地依赖财政,只能靠不断地征地、不断地卖地,才能筹集足够的资金,征地多、卖地多,发展就快,这是公开的秘密。”黄小虎认为,新型城镇化必须打破地方政府经营土地的制度。

他称:“政府经营土地制度与中央转变发展方式的战略方针,与保护耕地和自然资源、促进社会公平、改善民生、防范金融风险等诸多方面的战略部署都存在内在的矛盾,走新型城镇化道路,这是一个绕不过去的话题。”

香港中文大学财务系教授、亚太工商研究所所长王泽基也认为,现在的地方政府类似“做一天和尚敲一天钟、化一天缘”,投资基础设施建设需要融资,于是就卖地,而一次性的卖地导致了地方政府缺少长期、稳定的收入。

“正确的做法不应该是卖一块地,有了一笔钱,就上马一个项目,而是应该确保能有稳定、持续的收入,把一次性的卖地收入变成更加长远、稳定的收入。”王泽基表示。

黄小虎认为,应该通过财税体制的改革,化解地方政府对土地财政的依赖,进一步激发市场经济的活力。

发展商的城镇化机遇

城镇化进程当中,开发商可以扮演更加积极的角色,星河湾集团副总裁张学凤认为,通过参与农村的规划,将房地产开发与提高当地农民收入结合起来,将成为一种新的可行模式。

“不光是建住宅,同时建文化广场、图书馆,帮助农民创造这种新的环境。”张学凤表示。

事实上,已经有越来越多房地产企业



正在尝试类似的实践。

“大城市人口基数大、集聚效应明显,对商品住宅有较大需求,小城镇的情况则不同,普遍‘居者有其屋’,因此在小城镇还是延续大量开发商品住宅的思路显然不适合,但目前小城镇对商业以及相关配套的需求仍然存在。”李怀彬表示。国企背景的嘉凯城目前正计划在五年时间打造200个城镇商业项目。

上个月,嘉凯城刚刚宣布,通过竞拍以总价8625万元,获得绍兴诸暨市店口镇一幅商业用地。诸暨店口镇以“五金之乡”闻名,在新型城镇化建设方面一直走在国内前列,是联合国开发计划署试点城镇、全国发展改革试点镇。

“店口镇项目建成后,政府会回购项目大约三分之一,作为教育、医疗、文化包括博物馆等公共服务用途,剩下的商业部分,嘉凯城会出售给嘉凯城管理的基金,并作为以后股东投资相关基金。”李怀彬解释该项目的运作模式。

李怀彬表示,嘉凯城希望在新型城镇化的进程中,能够从单一的房地产开发,延伸至资产运营服务和资产增值服务,这将是未来发展的方向。

淘宝基金官方店 首批开业

■ 李涛

互联网销售在基金行业快速推进,有着海量用户的淘宝成为各家基金公司觊觎的重要阵地。在筹备已久之后,记者获悉,业内期盼已久的基金公司淘宝官方店已获证监会批复,首批淘宝基金官方店已正式对外营业。淘宝开店破冰引领互联网金融盛宴。

余额宝的初露峥嵘,已经让一些金融从业者惊呼阿里为电影《环太平洋》中的“海底怪兽”,然而抗拒者有之,共舞者亦有之。以广发基金为代表的知名基金公司,积极进驻淘宝旗舰店,就是与“怪兽”共舞的最好例证。

然而在日新月异的互联网金融下,抢占先机并非靠一日之功。广发基金电子商务部副总经理刘文红日前接受记者采访时表示,淘宝终究是个前所未有的市场化平台,“阿里”开基金公司正是淘宝在参与基金理财方向的更大决心,互联网金融所能承载的内容很多、很广,未来将给投资者带来更多的惊喜。

“淘宝开店是全行业的盛事,广发基金很高兴为伴随互联网成长起来的80、90后小伙伴们提供服务。”刘文红介绍,在互联网金融的推进上,广发基金在基金行业算最早一批介入的公司。

基金公司终于迈出了淘宝店卖基金这一步,这一小步是基金行业发展的一大步。相比货币基金与网上支付相结合的余额宝类产品,它更加全面和纯粹,为基金销售迈入互联网时代打开了“芝麻之门”。易方达基金互联网金融总经理廖智表示,线下代销渠道经过多年发展,空间几近饱和,而线上渠道如果有突破,将具有重要战略意义。“互联网卖基金具备巨大潜力。对于投资者而言,互联网提供了更方便的投资渠道。投资者在淘宝店买基金的开户流程、申购赎回流程、到账效率、资金中转等,相比传统的柜台服务以及基金公司网上直销,都更便捷,良好的客户体验是网络吸引投资者的核心竞争力。”他说。

对于基金公司而言,互联网作为新的销售渠道具备“直接穿透客户”的优势。根据最新消息,泰达瑞利A成为首只在网上首次公开募集的基金产品。对此,泰达宏利首席市场官李琦表示:“公募基金本身是大众理财的产品,以前我们一直定位是做大众理财,但却不知道大众在哪里,现在有了互联网,这个问题解决了,而且以前接触不到的用户现在也能接触到了,这对我们来说是机遇,同时也是一种挑战。”

上海自贸区内政策可复制可推广

中国(上海)自由贸易试验区总体方案设计参与者、上海市政府参事室主任、上海WTO事务咨询中心理事长兼总裁王新奎在日前举办的中国国际工业博览会论坛暨2013上海WTO事务咨询中心顾问委员会年会上对举世瞩目的上海自贸试验区相关政策进行了解读。

他表示,当前全球各主要贸易国家产业结构都发生了巨大的变化,意味着多边贸易体制也面临重大变革,上海自贸试验区的建立,就是要通过改革来参与、适应国际贸易新规则。

他分析,上海自贸试验区完全不同于以往的经济特区、高新技术开发区和出口加工区,体现在三大改变:

第一,以往国内贸易园区往往针对制造业的投资便利化和货物贸易的便利化;现在自贸试验区的重点关注对象已不是制造业和货物贸易业,而是服务业和服务贸易业。

第二,以往特殊的监管区域往往都是以特殊政策为依据,在小的区域实行和其他区域不同的政策;自贸试验区里面所执行的政策,将来是可复制可推广的,凡是不可复制、不可推广的政策,不在自贸区内实施。

第三,以往的特区往往给予企业特殊政策和优惠政策;自贸试验区要求形成一个国际化、法制化的营商环境,更强调公平竞争,而不强调优惠政策。所以在公布的第一阶段方案中,几乎没有特殊政策和优惠政策。

王新奎指出,按照中央公布的整体方案,当前上海自贸试验区建设有三大重要任务:首先,转变政府的职能;其次,扩大服务业开放;第三,贸易和投资的便利化。王新奎说,这些改革将创造一个市场环境和营商环境。但这些改革对中国来说是缺乏经验的,必须在上海自贸试验区里先行先试。(陆文军)